

共融堂訊

常年期第六主日

2023/02/12 (甲年

共融堂信箱:koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂 電話:2832-4270 士林區中正路 264號

電話:2821-4735 北投區 石牌路2段90巷20號 shilinchurch@gmail.com shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂 電話:2812-2841 士林區延平北路

6段175號

蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地 電話:2832-1337 士林區德行東路 202 號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸:穆希聖神父

石牌聖體堂

朝聖地主任:王承前神父

◆今年的聖灰禮儀在2月22日 請教友們將家中的聖枝,在2/19(日)前,

带到教堂來,我們收集後將統一製作聖灰。

◆奉獻援助土耳其大地震

除了堂區習慣的奉獻之外,我們也可以透 過教會,來協助國外受災的民眾:本主日 為了土耳其大地震,堂區收取奉獻專門援 助地震災民,請留意各堂傳協會報告的奉 獻方式,來幫助他們重建家園。

【本主日還是有一般的堂區奉獻,需額外 準備奉獻,來幫助土耳其災民,謝謝。】

◆石牌堂青年彌撒 (每月第三週日晚上) 時間: 2/19(日)19:30 地點: 石牌天主堂 歡迎各位弟兄姊妹,來參加石牌堂本月的 青年彌撒,來齊心祈禱,歌詠讚美上主!

◆共融堂區 四旬期避靜

◇石牌堂 3/04(六)

神師:主言會修女

主題:【人啊, 你要記住, 你原來是灰土…】

(參創三19)

9:00 報到,可登記代訂午餐, 明供聖體&和好聖事:14:00~

◇士林堂 3/11(六)

神師:郭維夏神父

主題:【疫情帶給基督徒生命態度的省思】

9:00 報到,可登記代訂午餐,

明供聖體&和好聖事:14:15~

常年期 禮儀日曆

聖啟祿隱修士 2/14 紀念 及聖默道主教 2/18(六) 聖劉方濟司鐸殉道

殯葬彌撒(上午7:00 沒有平日彌撒)

士林 2/16(四) 朱婉娣姊妹 上午9:00

婚配彌撒(上午7:00 沒有平日彌撒)

石牌 2/18(六) 潘韻如姊妹 上午10:00 徐御凡先生

主日彌撒時間】 【共融堂區 士林堂:週六19:00;週日09:00

社子堂: 週六 19:30; 週日 09:00 石牌堂: 週日 08:30; 週日 19:30

蘭雅朝聖地:週日10:00

請為身體遭受病痛的親友祈禱 祈 求天主賜予他們勇敢接受病苦的 恩寵, 並使他們早日獲得治癒:

康耀文弟兄、譚兆溶弟兄、林高月姊妹 李謹之姊妹、汪小嵐姊妹、韋哲啓夫婦 趙若杰弟兄、倪祚沁姊妹、王美智姊妹 鍾玲玉姊妹、蘇撫群弟兄、張世琴姊妹 陳玟希姊妹、陳一村弟兄、歐惠杏姊妹 吳孟芸姊妹、趙吳玉慶姊妹、王穎弟兄

應德耀弟兄、楊錫琦弟兄、商淑貞姊妹

區忠揚弟兄 張軒誠弟兄、張萍影姐妹、黃若瑟 劉先怡弟兄、張希良弟兄、陳杭璋弟兄

張海宇弟兄、陳保群弟兄、張海燕姊妹 黄世豪弟兄、黄西满姊妹、方莊金葉姊

玉姐妹、胡迪寰弟兄、趙湘雯姊妹 謝玉梅姊妹、簡月華姊妹、陳彥伯弟兄、 麗姐妹、陳石玉坤姊妹

鄭玉裁姊妹、邵秋菊姊妹、廖文芳弟兄 潘碧玲姊妹、歐屏生弟兄、林子銜姊妹、 劉玉媛姊妹、黃清良弟兄、江秋妹姊妹

常年期第六主日

文/廖修三弟兄

天主,祢樂於住在誠樸、正直人的心中。但願賴祢 思寵的助佑,我們也能度誠樸、正直的生活,使我們的 心靈,真能成為祢所喜愛的居所。

● 讀經一 德訓篇十五:15~20

天主造人, 赋予人極大的尊嚴, 就是給人自由, 讓 人可依自由意志來歸善或趨惡。的確, 天主願意人本身 的行為去作最好的選擇, 正向的配合祂的恩寵計畫。

美善的天主,創造一切有形無形的受造物,祂雖沒 有創造惡,但容許惡的存在,按教會的教導,這是一個 奧秘。可以確信,我們每次成功的抗拒罪惡的引誘,在 天主的眼中其價值非凡。

有人說,全知的天主在創造人的時候,已經知道這個人後來的歸向,如果是這樣,天主為什麼要創造那些不願回頭的靈魂?今天的讀經一給了我們解答:「假使你願意,就能遵守上主的誠命。」另一句又說:「祂從未吩咐人作惡,從未准許人犯罪。」可見天主因愛而創造一切,祂愛每一個人,但選擇墮落的是人本身,我們豈能辜負天主創造人的美意呢?

● 讀經二 格前二:6~10

聖保祿不否認福音是一種智慧,但他強調福音的智 慧與世俗所追求的智慧不一樣,福音的智慧是人間的智 慧所無法探究的。

希臘人喜歡追求智慧,出了許多有名的哲學家,因 他們看重人的靈性,認為靈魂超越一切物質,甚至肉體。 為此,不在意肉體在日常生活中是否節制,只要精神精 誰就夠了。

這樣的思想,使得人在日常生活中疏忽了倫理規範。 保祿不贊成這種精神絕對論,因為這有害於基督徒的日常生活。他認為這種人間智者追求的智慧是造成信友分裂、嫉妒、爭論的原因。

保祿說:我們對信心成熟的人也講智慧,但不是屬於這世界的智慧。這智慧,如果那些世界的統治者懂得了,決不會把主釘死在十字架上。這個奧秘,只有聖神能將它啟示給我們,因為天主的智慧只有聖神能洞悉。信友們一旦信德成長了,就會發現這個屬神的智慧是天主為一切愛祂的人所準備的:「是眼睛所未曾見過,耳朵所未曾聽過,人心所未想到的」的福份。

● 福音 瑪五:17~37

今天的福音內容繁複,我們慢慢來研讀:

「你們不要以為我來是廢除法律或先知;我來不是廢除,而是成全。」耶穌強調舊約具有永恆的價值(法律、先知,是舊約的總稱),因為它是天主的話,它是聖的,應予遵重。而且,它的道德律就是到新約的時期,也不減少其重要性。梅瑟所頒佈的法律,經過先人不斷的闡釋,成了天主給人的禮物,它雖然在救恩的啟示過程中有其地位,但都是階段性的。如果我們理解,舊約是新約的準備;新約是舊約的完成,那廢我們會知道直到主耶穌

來到,並親自頌訂「愛」的法律,舊約的法律才得以完全。的確,在生活的經驗中,當人們心中有愛的時候,遵守法律就不會困難,反之則不然。所以主耶穌來到人間,不是為廢除法律,而是以愛使法律成全。「你們的義德若不勝過經師和法利賽人的義德,決進不了天國。」

因為這兩種人在外表雖然遵守法律,以及歷來的傳授(指梅瑟法律及歷代以來的人為解釋),尤其對於如何洗手等等外在規範的嚴守,已達到極致,但他們的內心缺少愛。主曾經以一個法利賽人和一個稅吏在聖殿的祈禱來作比較,那個重外表的法利賽人的祈禱,不自己從來不動一根手指頭、侵佔寡婦的財產,而以長時間的祈禱來作掩飾。所以主耶穌要我們的義德超過經師和法利賽人,一切以真愛為出發點,這樣才能有份於天國。「你到外衛衛體物的時候,若是在那裏想起有弟兄對你不滿,就該把你的禮物留在祭壇前,先去和弟兄和好,然後再來獻禮物。」

經文的本身清楚明白,原不需要多做解釋。記得主耶穌在被釘之前,與經師們在聖殿辯論,有人問祂:「師傅,法律中那一條誠命是最大的?」耶穌對他說:「你應全心、全靈、全意愛上主,你的天主。這是最大的,第二條與此相似,你應當愛近人,如你自己,全部法律和先知,都繁在這兩條誠命。」(瑪二十二:35~40)。所以,口說愛天主的人竟然不愛弟兄姊妹,天主豈能接受他的獻禮。「你們一向聽說過:不可姦淫!我卻對你們說:凡注視婦女,而貪戀她的,他在心裡已姦淫了她。」

眼睛和心,常常是一對共犯結構,同樣情形也發生 在腳和手、耳和口。人常常眼睛看了美色,腦子就會胡 思亂想。主提醒我們,消彌犯罪,要從罪還在萌芽時就 要立即加以阻斷,不給罪有發展的機會,因為只要起心 動念,就容易發展成行為,因此一有念頭就要根絕它, 才是遠離犯罪的辨法。「若是你的右眼使你犯罪,把它剜 出來扔掉,若是你的右手使你犯罪,砍下它來扔掉。」

千萬別誤以為主耶穌要我們以自殘的方法來根絕犯罪, 祂的意思是, 為改掉我們犯罪的習性, 其痛苦和艱難縱如剜目斷臂也要去做, 這就是決心夠不夠的問題, 我們也曾經看過, 賭徒縱使自斷手指, 受不了誘惑, 決心一動搖, 又去賭了。「是就說是, 非就說非, 如果再多說, 便是出於邪惡。」

梅瑟的法律禁止發虛誓,或違背誓言(出二十:7,戶三十:3,申三:22),耶肋米亞先知書第四章第二節 也記載:「若你以誠實、公平和正義指著上主永在起誓,那麼萬民必因你而蒙祝福,也因你而得光榮」,所以當我們必需發誓言的時候,是就說是,非就說非,再多說的便是出於邪惡,因為謊言的父親是魔鬼(若八:44),虛 誓當然就是出於邪惡了。

● 反省:

我們知道要愛天主,也要愛人,而我們往往缺乏愛的能力,多少次我們的感觀使我們陷入犯罪,遵守誠命是多麼的難,但是教會給我們一個寶貝,就是和好聖事。各位兄姊,你有多久沒有辦過告解呢?想一想,有多少事你要祈求天主的原諒?